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ΘΕΜΑ Β  

  

  

Β.1  α. Σκοπός του κράτους µε την επιβολή ανώτατης τιµής διατίµησης σε ένα αγαθό είναι η 

προστασία του καταναλωτή από υπερβολική άνοδο των τιµών (κυρίως σε αγαθά πρώτης 

ανάγκης).  

  

β. Τις συνέπειες αυτής της παρέµβασης µπορούµε να µελετήσουµε στο διάγραµµα. Αν για ένα 

αγαθό η καµπύλη ζήτησης είναι D, η καµπύλη προσφοράς S και το σηµείο τοµής τους είναι το 

Ε, η τιµή ισορροπίας είναι Ρ1 και η ποσότητα ισορροπίας Q1. Εάν το κράτος θεωρεί την τιµή Ρ1 

υπερβολική για το συγκεκριµένο αγαθό, γιατί, για παράδειγµα, είναι πρώτης ανάγκης και η 

υψηλή τιµή του θίγει τις φτωχότερες τάξεις, τότε το υπουργείο Εµπορίου µε αγορανοµική 

διάταξη επιβάλλει ανώτατη τιµή πώλησης PA, η οποία είναι µικρότερη από την τιµή ισορροπίας 

Ρ1. Στην τιµή αυτή οι παραγωγοί είναι διατεθειµένοι να προσφέρουν ποσότητα QS, ενώ οι 
καταναλωτές ζητούν ποσότητα QD. Έτσι δηµιουργείται έλλειµµα ίσο µε τη διαφορά QD - QS.  

Άµεση, δηλαδή, συνέπεια της επιβολής ανώτατης τιµής είναι η εµφάνιση ελλειµµάτων. Στην 

περίπτωση αυτή γνωρίζουµε ότι στην αγορά του αγαθού υπάρχει ανισορροπία και τάσεις για 

άνοδο της τιµής. Εφόσον η τιµή δεν µπορεί να αυξηθεί λόγω της κρατικής παρέµβασης, δεν 

πρόκειται να υπάρξει ισορροπία στην αγορά του αγαθού. Αν το κράτος έχει τον απόλυτο έλεγχο 

της προσφερόµενης ποσότητας, µπορεί να διανέµει το αγαθό µε δελτία και σε περιορισµένες 

ποσότητες για κάθε άτοµο. Μπορεί επίσης να το διανέµει µε σειρά προτεραιότητας, που 

σηµαίνει ουρές στα καταστήµατα που το πωλούν.  
Αυτό που συνήθως συµβαίνει είναι η δηµιουργία "µαύρης αγοράς", δηλαδή το αγαθό πωλείται 
παράνοµα σε τιµή µεγαλύτερη από τη νόµιµη. Στο διάγραµµα βλέπουµε ότι την ποσότητα Qs, 

που προσφέρουν οι παραγωγοί, υπάρχουν καταναλωτές που είναι διατεθειµένοι να την 

πληρώσουν στην τιµή Ρ2. Αυτό δίνει τη δυνατότητα στους πωλητές να πωλούν µε "καπέλο" 

πάνω από την ανώτατη τιµή. Το ύψος του καπέλου µπορεί να φτάσει µέχρι τη διαφορά Ρ2 - ΡΑ.  



Με την επιβολή ανώτατης τιµής µπορεί να ανατρέπεται η ισορροπία στην αγορά και να 

δηµιουργούνται ελλείµµατα και παράνοµες αγορές. Αυτό δε σηµαίνει ότι το κράτος δεν πρέπει 
να παρεµβαίνει στη λειτουργία της αγοράς, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω. Η επιβολή ανώτατης 

τιµής πρέπει να είναι βραχυχρόνια, για να αποφεύγεται η "µαύρη αγορά".  

  

 
  

  

  

  

 
  

ΘΕΜΑ Γ  

  

Γ.1    
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ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ   

που απασχολούνται στην παραγωγή   
  

ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΗ ΠΟΣΟΤΗΤΑ  

Χ  Ψ  Χ  Ψ  

5  0  80  0  

4  1  64  4  

3  2  48  8  

2  3  32  12  

1  4  16  16  

0  5  0  20  



 
Από τα δεδοµένα της άσκησης προκύπτει ότι κάθε εργάτης παράγει είτε 16 µονάδες Χ, είτε 4 µονάδες Ψ. 

Αυτό δηλώνει ότι οι εργάτες είναι εξίσου αποδοτικοί στην παραγωγή των δύο αγαθών κατά σταθερή 

αναλογία, κάτι που δικαιολογεί ότι η καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων είναι ευθεία.  

  

Γ.2   Πρέπει να υπολογίσουµε τη µέγιστη ποσότητα του Ψ όταν παράγονται Ψ = 10 µονάδες προϊόντος  :  

  

  

 
∆Ψ 

12−10 12−8 

               ΚΕΧ =    ⇔    =    ⇔   Χ = 40  

 ∆Χ  Χ−32 48−32 

  

  

Άρα η µέγιστη ποσότητα του Χ είναι 40 µονάδες προϊόντος .  

  

Γ.3   Πρέπει να υπολογίσουµε τη µέγιστη ποσότητα του Ψ όταν παράγονται Χ = 30 µονάδες προϊόντος  :  

  

  

 ∆Ψ 16−Ψ 16−12 

               ΚΕΧ =    ⇔    =    ⇔   Ψ = 12,5  

 ∆Χ  30−16 32−16 

  

  

Άρα ο συνδυασµός  Λ ( Χ = 30 , Ψ = 15) είναι ανέφικτος γιατί πρέπει να παραχθούν 15 µονάδες Ψ, ενώ η 

µέγιστη παραγόµενη ποσότητα για Χ = 30 είναι 12,5 µονάδες Ψ.  

  

  Χ  Ψ  

Γ  48  8  

  Χ  10  

∆  32  12  

  Χ  Ψ  

∆  32  12  

  30  Ψ  

Ε  16  16  



Γ.4    

   

  

  

  

     

 Α΄  Β΄  Γ΄  ∆΄  Ε΄  

  

  

  

  

  

 

  

 
  

  

  

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ   
που απασχολούνται στην παραγωγή   

  

ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΗ ΠΟΣΟΤΗΤΑ  

Χ  Ψ  Χ  Ψ  

4  0  64  0  

3  1  48  4  

2  2  32  8  

1  3  16  12  

0  4  0  16  



ΘΕΜΑ ∆  

  

∆.1  Για κάθε τιµή (Ρ) του αγοραίου πίνακα προσφοράς υπολογίζουµε την αντίστοιχη αγοραία 

ζητούµενη ποσότητα κάνοντας τη σχετική αντικατάσταση στη δοθείσα συνάρτηση. Έτσι 
προκύπτει ο ακόλουθος πίνακας για την αγορά του αγαθού:  

  

  

P  

  

QS  QD  

  

14  
  

5.000  6.050  

  

15  
  

6.000  6.625  

  

30  
  

6.250  6.250  

  

110  

  

6.300  4.250  

  

Παρατηρούµε ότι για Ρ = 30 η προσφερόµενη ποσότητα ισούται µε τη ζητούµενη ποσότητα. 

Άρα, η τιµή ισορροπίας είναι Ρ0 = 30 χρηµατικές µονάδες και η ποσότητα ισορροπίας είναι Q0 

= 6.250 µονάδες προϊόντος.  

  

∆.2  α.   Από τον πίνακα αγοραίας προσφοράς διαιρούµε όλες τις προσφερόµενες ποσότητες µε 

το πλήθος των 50 επιχειρήσεων και προκύπτει ο ακόλουθος πίνακας ατοµικής προσφοράς:  

  

  

P  
  

QS  

  

14  

  

100  

  

15  

  

120  

  

30  
  

125  

  126  



110  

  

  

 β. Είναι γνωστό ότι για την κατασκευή ενός πίνακα προσφοράς ισχύει ότι P = MCανερχόµενο.  

Οπότε, κάνοντας και τους ανάλογους υπολογισµούς, προκύπτει ο ακόλουθος πίνακας:  

  

VC−1.400 

 MC120 = 15  ⇔    = 15  

⇔  VC120 = 1.700  

120−100 

  

VC−1.700 

 MC125 = 30  ⇔    = 30  

⇔  VC125 = 1.850  

125−120 

  

VC−1.850 

 MC126 = 110  ⇔    = 

110  ⇔  VC120 = 1.960  

126−125 

  

  

  

  

  γ. Η επιχείρηση επιθυµεί να αυξήσει την παραγωγή της από 100 σε 122 µονάδες προϊόντος.  

  

VC−1.700 

    = 30  ⇔  VC122 = 1.760  

122−120 

  

Το µεταβλητό κόστος θα αυξηθεί κατά :  

  

360 χρηµατικές µονάδες   1.760 – 1.400 = 

  

  

∆.3   ∆εδοµένου ότι χρησιµοποιούνται δύο µεταβλητοί 
συντελεστές, η εργασία και η πρώτη ύλη, ισχύει ο 

ακόλουθος τύπος::  

  

VC = W  L + C  Q (1)  

  

(W : αµοιβή εργασίας  ,  C : αµοιβή πρώτης ύλης ανά µονάδα προϊόντος)  

  

  Για Q = 100 :  (1)   1.400  = W  4 + C  100  W =100 χρηµατικές 

µονάδες   

     

  

MC (=P)  

  

Q  VC  

  

14  

  

100  1.400  

  

15  

  

120  1.700  

  

30  
  

125  1.850  

  

110  

  

126  1.960  

  

Q    

  

VC  ΜC  

  

120  

  

1.700    

  

122  

  

VC  30  

  

125  

  

1.850    



  Για Q = 120 :  (1)   1.700  = W  5 + C  120  C = 10 χρηµατικές µονάδες   

 


